VẬT LÝ 9

ÔN TẬP KIẾN THỨC

A.LÍ THUYẾT

· MÁY BIẾN THẾ

1.Cấu tạo và hoạt động của máy biên thế.

- Cấu tạo:

 Gồm 2 bộ phận chính:

-Hai cuộn dây dẫn có số vòng khác nhau, đặt cách điện với nhau.

-Lõi sắt (hay thép) có pha silic chung cho cả hai cuộn dây.

- Nguyên tắc hoạt động:

-Khi đặt vào hai đầu cuộn sơ cấp một hiệu điện thế xoay chiều thì nó trở thành nam châm điện có từ trường biến thiên nên số đường sức từ xuyên qua tiết diện của cuộn thứ cấp tăng, giảm liên tục (biến thiên liên tục) làm xuất hiện dòng điện cảm ứng xoay chiều trong cuộn thứ cấp.

2. Tác dụng làm biến đổi hiệu điện thế của máy biến thế.

-Hiệu điện thế ở hai đầu mỗi cuộn dây của máy biến thế tỉ lệ với số vòng dây của mỗi cuộn:
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: máy tăng thế
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B.BÀI TẬP

Bài 1 :

Số vòng dây của cuộn sơ cấp và thứ cấp của một máy biến thế lần lượt là: 3300 vòng và 150 vòng . Hỏi hiệu điện thế giữa hai đầu cuộn thứ cấp là bao nhiêu? Biết hiệu điện thế giữa hai đầu cuộn sơ cấp là 220V.

Bài 2 :

Một máy biến thế dùng để hạ hiệu điện thế từ 500kV xuống còn 2,5kV .Hỏi cuộn dây thứ cấp có bao nhiêu vòng? Biết cuộn dây sơ cấp có 100 000 vòng. 

ĐÁP ÁN

Bài 1:

Tóm tắt.

n1 =3300vòng

n2 =150 vòng

U1= 220 V 

U2 = ?

Giải :

Hiệu điện thế giữa hai đầu cuộn thứ cấp là :
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Đ/S : U2 =10V

Bài 2:

Tóm tắt.

U1=500 KV=500 000V

U2=2,5KV = 2500V

n1=100 000vòng

n2= ?

Giải :

Số vòng dây của cuộn thứ cấp là :
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